



一、文体简介

漫画与图文绘本，都是以图画为主要内容的文体。除图画之外，漫画与图文绘本常常辅以文字，内容包括信息说明、人物对白、拟声词等等。此类文本多用简单而夸张的手法描绘生活或时事，运用变形、比喻、象征、暗示、影射的方法，构成幽默诙谐的画面或画面组，以达到讽刺或歌颂的效果。



二、例题

(一) 图文绘本

由于版权问题，查看全文请扫码二维码，进入网络资源。



引导题

讨论作者如何利用排版与画面，表达对问题的思考。



评论示范

绘本是绘画艺术的一种，是通过描绘图画进行叙事的一种艺术形式。图画形式易于被读者接受，因此比纯文字文本拥有更广泛的受众。排版与绘画作为绘本创作中具体的手段，其本质是对作品中各元素关系的处理。绘本作品中的元素包括构图、颜色、字体等等。而关系，则是指它们之间的距离、大小面积、色彩搭配等。同一个故事，利用不同的排版与画面进行叙述，效果是截然不同的。因此，要想将对一个问题的思考有效地传达给读者，作者需要正确且灵活运用合适的排版与画面以达到预期的效果。

本绘本选自几米的绘本集《布瓜的世界》，作品针对现代人无法“知足常乐”的普遍现象展开了思考。“知足常乐”，强调的是只有珍惜和感激现在所拥有的，人才会快乐。然而，现实生活中，生活水平的逐渐提高有时带来的并不是对生命的珍惜，反之，人们常常会抱怨自己的人生不够完美。此篇七格画作创作于2002年，作者几米不只是为儿童创作此文本，而是以一种纯真无邪的画面与语言，向不同年龄段的受众，表达对“知足与埋怨”这一问题哲理性的思考。

首先，绘本直观的构图与画格的布置，鲜明地表达了作者对议题的思考和态度。作者使用了绘本中最为常见的长方形画格，使每幅画中的内容都能最大化地展现于读者面前。同时，其工整的排序也构建了流畅的阅读逻辑。绘本总共分为七格：六个排列整齐的小画格和一个大画格，从左至右，从上到下依次布置，符合多数受众的阅读顺序，使文本内容富有条理，更容易被读者所接受。具体来看，六个小画格分别讲述了六位身体上各有

开篇：考生从漫画作品的要素谈起，开门见山，指出这篇文章讨论的主要论题。

通过分析文本的整体特征，点明作者所表达的个人思考。

要点一：考生首先从构图和画格大小入手。

构图和画格的大小，可以看出作者对于议题的思考过程及其疑问：为什么健全的人却是抱怨最多的群体？

要点二：考生能够关注到画面的内容，画面的构图内容从侧面论证了作者“知足常乐”的生活态度。

诗化的语言表达了作者对于缺陷与不足的接受与乐观的生活态度，考生对此进行了很好的分析。

缺陷的人——失明的、失聪的、失声的、失去嗅觉的、失去行动能力的和失去双腿的。而在最后一格，作者则运用居中构图的方式，将长着翅膀的小孩放在正中间，用于总结与升华中心思想。这个小孩身体健全，却想要一双翅膀像鸟儿一样飞翔。作者用这一格表达了现代人拥有了一切，心中却仍有抱怨，仍想要更多的现实问题。第七格的画面与前六格形成了鲜明的对比：多数健全的人，心里想的不是珍惜自己已有的一切，而是抱怨，并要求更多。值得一提的是，这一画格占了更大的面积。一般来说，格子大小与表达故事情绪强弱成正比：小格压缩情绪，大格放大情绪。作者使用了六个小格定下整幅绘本的基调，而在情绪高昂时使用大格，带来了震撼感并强有力地升华绘本主题——人们在拥有的同时仍在抱怨。

其次，本绘本的画面内容巧妙地传达了作者在生活态度方面的思考。在上方的六个小画格中，作者生动地描绘了六个身体有缺陷，但也努力享受美好生活的小孩。比如第一幅中，虽然小女孩看不见，但她还是对着树梢上的小鸟微笑；第三幅中，虽然女孩旁边的小猫无动于衷，但她仍然放声歌唱。这样的画面难免会让读者自省，当看到那些有缺陷的人都在努力活着并善于发现生活的美好，我们还有什么可抱怨的呢？每个人可能都会有某方面的缺陷，不论是生理上的还是心理上的。对于许多人而言，眼下无聊乏味，甚至毫无希望的人生，也许正是别人梦寐以求的生活方式。因此，作者通过描绘六个乐观积极的孩子的形象，富有创意地传达给读者“知足常乐”的道理。

最后，画面中文字的使用也有效传达了作者的所思所想。配合画面，文本中文字语言的运用也独具匠心。画面中，作者以一些小细节来表现一些人身体上的缺陷：第一格中，对于无法看见的人，作者没有直接用“盲人”二字，而是画了一幅眼镜遮住了她的双眼，并用“无法看见美景”来暗示她的缺陷。这些充满诗意的文字代替了冰冷生硬的“聋哑人”“残疾人”“盲人”等字眼，不仅与漫画文本的特征相符，还将这些残酷的生理缺陷适度美化，配合着色彩鲜艳的简笔画风，让读者以一种直观的方式感受到：人生即使再苦再累，我们仍然能够发现生活中的美好，而那些困难险阻并

没有想象中的那么可怕，我们无需抱怨，而需要尝试接受并乐观地面对。

借助上述手法，选篇有效地利用了排版和画面，表述了作者对“知足与抱怨”这一问题的思考，且对读者产生了一定的引导性。选篇中排版、文字与画面的运用十分娴熟，巧妙地将文字内容和图画结合在一起，没有运用复杂的分镜技巧，便有效地传达了作者对现代人常有的不满情绪及负面的生活态度所展开的哲理性思考。

综合点评

在语言与文学这门课中，考生对绘本的分析不容易。该类型文本以图片为主，辅以文字语言，稍不留意就会将画作作为主体，进行单一的艺术解读。

该分析文章通过语言透镜，从绘本的排版与画格的大小、构图和文字三个方面进行了有理有据的分析，具体说明了文本是如何利用上述语言手段来表达作者对生活态度的思考。作者没有着重分析绘本的艺术形式，而是清晰有效地讨论了这些艺术特点对作者传递创作意图的作用。文章从绘本的特点入手，以文字与图画内容巧妙结合的特点为结语，组织结构清晰，论证语言成熟老练。

总结与引申：考生指出选篇有效地表达了作者对所提出议题的哲理性思考。

(二) 单篇画作



引导题

试论文字与画面的结合，如何生动地表达作者的所思所想。

评论示范

如今的网络时代，都市的生活节奏越来越快，然而大多数人却在忙碌之余又沉浸于网络和社交媒体的世界，没有真正的休憩。信息化的社会里，人们花费了大量时间在社交媒体上与他人闲侃互动，往往忽略了真正可以

开篇：考生从文本的社会语境入手，开宗明义，点明文本的主题。

调剂生活、让自己休息的休闲时光。老树画的《微博微信》正是对于网络时代中人们生活状态的一次反思与批判。作品发布于网络平台，其受众可以归为频繁使用社交媒体的网民；又因为作品发布于微博平台，文本的具体受众则是在微博上关注作者的用户。此作品的形式与题字水墨画类似，该文本的结构排版清晰，内容明确且贴近生活，其中心思想易于被受众所接受，即从社交媒体中将自己抽离出来，清静地享受生活的美好。文本通过画面和文字的配合，表达了作者对现代人沉迷于社交媒体的思考。

首先，在整体的结构和排版上，老树画的绘画风格和一般漫画画家有着明显的差异。由于是单幅水墨画，该文本的结构排版简明且清晰。画幅的排版大致可分为上下两部分，文字与画面被清楚地分割开来，但同时图文二者所表达的意义却又相辅相成，读者可以从多种角度进行解读。文本泛黄的背景颜色、竖排的文字排版突出了文本的年代感，让人有种复古的感受。不仅如此，文本中古典的水墨画风格、画面中的红印章也使文本的仿古意图更为明显。因此，文本的结构和颜色成功有效地表现出作者怀旧的感情色彩，为作者所表达的对过去自然简单的“慢生活”的向往做了铺垫，让读者在体察其独特绘画风格的同时，沉浸在作者的复古情绪之中。

其次，作者将轻松随意的绘画与文字内容相结合，表达了作者对现代人生活状态的反思。作者的插画十分随意，线条较为粗糙，画中的人物是老树画画作品中的一贯形象——只有轮廓，身着华人传统长衫，没有细节，既代表了芸芸众生中的每一个人，同时也是作者心中那个有着理想生活状态的人，这有助于读者代入自我，沉浸其中。人物以放松悠闲的姿态欣赏身边的自然景物，同时放下手中的手机，悠闲地品茶，这种放松的状态很容易感染疲劳一天的读者，向往这种生活。右下角休息的猫则象征着清闲舒适的生活节奏，人物背后的花草更渲染了农家田园的休闲气氛，使整个画面有种贴近真实生活的亲和感，这种亲和感同样具有感染性。而这些图画与文字内容紧密结合，增加了文本中心内容的统一性，如“何如清静呆会儿”“或者喝杯清茶”和“尽量留出工夫陪陪那些鲜花”等。透过随性的作画风格可以看出，作者在这幅图画中更多地创造出了享受清闲的意境。

考生进而分析文本的原始语境：体裁、出处、受众，并点明此篇文本的特点。

要点一：考生从文本的排版和颜色进行分析，指出文本的整体设计充满怀旧情感。

要点二：考生从画面与文字内容的结合方面，分析作者所要表达的中心思想，同时对文本细节进行了详细的分析。

和状态，而非具体的事件。画中的人物没有五官，身旁的花朵以墨点的形式存在，这些都表明，画中的人物是谁并不重要，重要的是拥有与画中人物相同的心态与状态，这种抽出本质的做法更容易表现作品的个性，以此吸引具有精神方面需求的读者。总之，作者借助这些手法，深刻地表达了对简单、朴素生活的向往，同时鼓励读者减少在社交媒体上的投入，清闲地享受身边的自然美，让宝贵的时光变得更有意义。

文本形式与内容的反差、语言风格与文字字体的冲突，有效地表达了作者对沉迷社交媒体这一现象的反思。

最后，水墨画的形式与现代网络用语的结合，形成了风格上的反差。作者以代表了现代科技和传统文化的意象之间的共存与碰撞，引发读者对于现代科技对人们生活方式所产生的影响的反思，凸显了现代社会的生活方式与作者的理想生活状态的格格不入。作者的诙谐与幽默感体现在现代网络用语的使用上，如“转发”“装逼”“吐槽”等词语。与此形成鲜明反差的则是水墨画的配图，人物的服饰和文本整体呈现了水墨诗画卷的效果。这成功引起了读者对于现代都市生活的反思，以及对于过去简单自然生活方式的向往。不仅如此，作者的语言风格与文字字体本身也有着一定的反差。繁体字的使用配合童趣稚嫩的字体，有一种古色古香且纯朴的效果，使文本带有一种陈旧感。而语言风格的口语化、现代语汇的使用，如“想想真是没劲”和“多好啊”，则产生与读者直接对话，试图劝说的效果，从而拉近了读者与作者之间的距离。同时，文字形式与内容的反差，凸显了作者心目中生活方式与现实的冲突，反映了作者本身也很难以完全脱离现代的生活模式。而作者开头的感叹：“多少宝贵时光给了……”，体现了作者对沉迷社交媒体的愧疚，以及作者的现实生活与理想生活状态的距离，这种富有个性的表述能够博得读者的认同，进而欣赏这种风格。

总结与引申：考生总结了这幅漫画的特点，并指出文本呈现的矛盾与吊诡之处。

此漫画以传统水墨画的风格、随性的画风以及诙谐的文字，营造出了清闲自在、纯朴自然的生活意境，使读者意识到在现代生活中拥有清闲随性的心理状态与生活状态的难能可贵。这幅漫画说不上是文字配画还是画配文字，两者似乎平分秋色，却巧妙结合在一起，互为映衬，表达了作者对现代人沉迷于社交媒体的思考。然而讽刺的是，作者的画作本身发布于微博，利用了社交媒体在更广泛的受众范围内传播。这使得作者对读者“远

离社交媒体”的劝导显得有些矛盾，使作者的观点缺乏说服力。因此，文本的传播方式与文本内容在一定程度上产生了本质的冲突。

综合点评

这篇分析文章紧扣提示题，从文本的排版、内容、语言、形式与整体风格几个方面，细致分析了画面与文字的结合方式，剖析了作者如何利用这样巧妙的结合表达其对现代人沉迷社交媒体这一现象的反思，及其对纯朴自然生活的向往。

文章精准地把握了老树画画作品的特点，指出此类文本与一般漫画之间的不同。漫画本是通过夸张变形的方式构成画面，而此文本却类似传统的水墨题字画。同时，文章对文本内容和写作目的进行了全面的诠释，表现了作者对于文本的深刻理解。作者在结尾指出此文本主题与所发表平台的矛盾与吊诡之处，使整篇分析文章有了新的高度。



三、本章小结

漫画图文类的文本分析，离不开文本排版、图案、色彩，以及文字的运用，故此类文本分析提示题的考查也多在上述范围内。考生在答此类考题时，首先要把握图文作品的整体风格，体会文本所要传达的主题思想。然后，再根据提示题组织分析文章。分析时，需要将图画和画面视为一种语言，分析图片语言的特点及其如何体现作者的创作目的，而不宜将图画与画面放在艺术的范畴进行讨论。

俗话说，一幅好的图画胜过千言万语，这是有一定道理的。考生应精准地把握漫画图文文本所要表达的思想内容。一般来说，这类文本反映的是生活中的一种现象、一种生活态度。即使是一幅有故事情节的图文作品，也常常表现了作者对生活的思考。所以，考生在做此类文本分析时，要有一定的敏感度，把握作者在字里画间所蕴含的思绪，这是取胜的关键点。